

夏捺钵

"捺钵"是契丹语的译音,契 丹语词,意为辽帝的行营。

自辽代以来,"捺钵"一词由 行宫、行营、行帐的本义被引申 为帝王的四季渔猎活动,即所谓 的"春水秋山,冬夏捺钵",合称 "四时捺钵"

金朝捺钵之制度化,始于熙 宗天眷二年(1139年),"是冬, 金主亶(即熙宗)谕其政省:自今 四季游猎,春水秋山,冬夏捺钵, 并循辽人故事"。

"2018年中国考古六大新发现"出炉

崇礼太子城遗址榜上有名

专家:崇礼太子城遗址系首次发现金代行宫性质城址 保护:原坐落在遗址上的冬奥会奥运村全部移出"太子城"

1月10日,崇礼太子城遗址成功入选"2018年中国考古六大新发现"。据悉,通过考古发掘,结合史料记载,专家们初 步推断太子城遗址是金章宗夏捺钵的泰和宫,系首次发现金代行宫性质城址,对研究辽金元时期的城市建设特色和变迁 具有重要意义。

本报记者 杨佳薇



太子城遗址出土的建筑构件。新华社发

点击: "2018年中国 考古六大新发现"出炉

昨日,由中国社会科学院主办、中国社 会科学院考古研究所和考古杂志社承办的 "中国社会科学院考古学论坛•2018年中国 考古新发现"在北京举行。崇礼太子城遗址 成功入选"2018年中国考古六大新发现"。

2018年中国考古六大新发现

河北崇礼太子城遗址 广东英德市青塘遗址 湖北沙洋县城河新石器时代遗址 陕西延安市芦山峁新石器时代遗址 陕西澄城县刘家洼东周遗址 四川渠县城坝遗址

聚焦: 崇礼太子城遗址的考古勘探和发掘

据记者了解,太子城贵址位于张家口 市崇礼区四台嘴乡,东南距北京市区140 公里,西距崇礼县城20公里,现为河北省 级文物保护单位。该遗址在2022年北京 冬奥会张家口奥运村项目占地范围内。

为做好遗址保护工作,河北省文物研 究所、张家口市文物研究所、崇礼区文广 新局等单位自2017年5月起,对太子城遗 址开展了全面的考古勘探和发掘工作,证 实太子城遗址为一座平面为长方形的城 址。南北长400米、东西长350米,总面积 约14万平方米。现东西南三面城墙存有 地下基址,墙外有护城河,另西墙有2道, 东西间距50米。确认建筑基址67座,道 路14条,排水沟2条。

该考古项目负责人、河北省文物研究

所副研究员黄信透露,去年5月河北考古 人对遗址太子城南门、9号基址、3号院落、 3号与3号院落南院、东南角、城西外基址 等6处地点进行了考古发掘,共发掘6500 平方米;对9号台基进行了解剖,确认其存 在前后两期营造过程;对3号院落进行全 面揭露,明确其由南北两院组成,总长南 北105.38米、东西46.7米,其中南院由主 殿、东西配殿、后殿组成,北院由两组长条 形基址及5组方形基址组成;1号与2号院 位于3号院西侧,平面布局与3号院相似, 规模小于3号院。

"主体结构、布局基本搞清楚了,包括 建筑怎么布局、大概道路和水系、前朝后 寝、轴线上有哪些东西,以及城门结构等, 最主要的信息基本上清楚了。"黄信说。

地位: 遗址系首次发现金代行宫性质城址

据悉,遗址出土遗物以各类泥质灰陶 砖瓦、鸱吻、嫔伽、凤鸟、脊兽等建筑构件 为主,另有部分绿釉建筑构件、铜铁构件、 瓷器、陶器、鎏金龙形饰件等,其中青砖上 多戳印"内""宫""官"字。新发现部分螭 吻上刻"七尺五地""四尺五地""天字三 尺"等文字。发现的瓷器以定窑白瓷为 主,已发现刻"尚食局"款18件,另有仿汝 窑青瓷盒、碗,黑釉双系罐、鸡腿瓶等。铜 器有坐龙、铜镜等残件。对此,黄信表示, 遗物中"尚食局""内""宫"等器物集中出

十,体现皇家性质。

据《金史》载,金章宗泰和二年(公元 1202年)与五年(公元1205年)曾驻夏于 西京路宣德州龙门县(县治位于现太子城 东南18公里)的泰和宫,这与太子城在时 代、性质、位置、规模与等级上高度契合, 且经考古调查,太子城是金代龙门县唯一 具有皇家性质的城址。再结合史料记载, 考古队初步推断太子城遗址是金章宗夏 捺钵的泰和宫,为金代行宫性质城址的首 次发现。

保护: 原坐落在遗址上的奥运村移出"太子城"

据悉,国家文物局、省委省政府非常 重视太子城保护工作,经过多方努力,原 坐落在太子城溃址上的奥运村设计方案 全面更改,奥运村全部移到太子城外,使 得太子城遗址得以完整保护下来。

记者采访中获悉,当地文物部门已委 托清华大学编制太子城遗址保护、利用和 展示规划。今年,我省将开始在太子城遗 址范围内建设遗址公园。2022年遗址公 园竣工后,这里将向各国嘉宾和运动员全 面展示太子城遗址的考古成果和文化内 涵。太子城金代皇家行宫遗址将为冬奥 会举办增添浓重的中国文化元素,同时,

冬奥会的举办也将让太子城皇家行宫遗 址的历史文化价值得以充分诠释。

我们跟北大、清华、社科院考古所等 七八个单位一起合作,把太子城应该取得 的资料都取全了。做好自己的事情。"谈 及太子城遗址成功入选"2018年中国考古 六大新发现",黄信表示,2019年太子城遗 址考古工作将继续进行,"主要是轴线上 和相关城墙的考古,但在冬奥会之前不会 再进行大规模发掘。"他透露,冬奥会结束 后太子城遗址考古还将展开,"把金代行 宫作为一个课题来做,金代行宫一共有8 处行宫,太子城只是其中之一。

资讯

全省高风险煤矿 开展安全大"体检"

即日起至6月底

本报讯(记者呼延世聪)近日,省安 全生产委员会办公室印发《河北省高风 险煤矿安全"体检"工作方案》提出,即 日起至6月底,将在全省高风险煤矿开 展安全"体检"

"体检"对象包括正常生产建设的 煤与瓦斯突出、冲击地压、高瓦斯、水文 地质类型复杂和极复杂、采深超千米、 单班下井人数多等6类矿井共41外。 通知要求,要围绕防控重大风险和防范 煤矿重特大事故,聚焦主要问题和薄弱 环节,开展安全"体检"。

煤矿安全监察机构对安全"体检"式 重点监察发现的重大安全风险、重大事 故隐患以及安全生产违法行为,将依法 进行处理处罚。通风、抽采、安全监控等 主要生产安全系统不可靠,瓦斯、冲击地 压、水、火等重大灾害治理不到位以及存 在《煤矿重大生产安全事故隐患判定标 准》明确的64种重大隐患情形,仍然进 行生产的,要依法责令停产整顿。

对蓄意违法违规组织生产、故意破 坏生产安全设备设施、拒不执行监管监 察指令等严重违法违规行为的,要责令 停产整顿,公开曝光,并依法进行责任 倒查,严肃追究企业主要负责人、技术 负责人及相关人员的责任;经停产整顿 仍不具备安全生产条件的,要提请地方 政府依法关闭取缔;对假密闭、假图纸、 超层越界、超能力、超强度、超定员等严 重违法违规行为,要从严从重进行查 处;对超层越界开采等重大安全隐患, 要及时移送相关部门,同时报告上级部 门、涌报地方政府。

福彩开奖

3D第2019010期

中奖号码 538

20诜5第2019010期 中奖号码 12、15、08、

07,02

好运2第2019010期

中奖号码 12、15 好运3第2019010期

中奖号码 12、15、08

双色球第2019005期

红色球号码:28、22、31、

32,21,26

蓝色球号码:07

本数据仅供参考,其中中 奖号码以中福彩中心、河北省 福彩中心正式公告为准。